Консультация для родителей детей младшего дошкольного возраста на тему «День Победы. Как объяснить это ребенку?»
Мир и дружба всем нужны,

Мир важней всего на свете,

На земле, где нет войны,

Ночью спят спокойно дети.

Там, где пушки не гремят,

В небе солнце ярко светит.

Нужен мир для всех ребят.

Нужен мир на всей планете!

Найденова Н.П.                          

Практически для каждого человек 9 мая – День Победы является одним из почитаемых праздников. А что наши дети знают об этом празднике? Как объяснить малышам его значение для людей на всей земле?

К сожалению, с каждым годом становится меньше свидетелей тех событий – ветеранов, постепенно уходит и поколение тех людей, кто вырос на подвигах своих дедов и прадедов. Что же говорит про новое поколение? С каждым годом и нам, педагогам, и вам, родителям, становится все сложнее в доступной для детей форме донести эту информацию. Чтобы дети не только поняли масштаб тех событий, но и прочувствовали, сопереживали, гордились подвигом народа, а также своих предков.

Дошкольный возраст – как известно, наиболее благоприятный период для всестороннего развития ребенка. И воспитание в детях патриотизма, любви к семье, Родине не является исключением. В детском возрасте закладывается фундамент личности, поэтому наша с вами задача не только развить у детей познавательные способности, умение логически мыслить и анализировать, но сформировать и закрепить у детей знания о важных моментах истории своей страны.
Как же доступно объяснить детям, что такое День Победы? Почему мы с большим уважением относимся к событиям тех времен, ветеранам? Почему его нужно чтить и не нужно о нем забывать?

В годы ВОВ враг в лице фашистов принес много горя нашей стране и народу. Завоеватели морили голодом, брали в плен,  убивали людей, не жалели ни женщин, ни детей. Жгли города и села. Весь народ поднялся на защиту Родины. На войну уходили и молодые люди, и старики. Но наша армия оказалась сильнее, победила врага и прогнала его из нашей страны. День, когда закончилась война – 9 мая 1945 года. С тех пор – это один из значимых и почитаемых праздников всей нашей страны. 
Естественно, обычной беседы про праздник День Победы для формирования устойчивых знаний и познавательного интереса у детей недостаточно. Не зря говорят: «Лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать!» Что же можно предложить детям в данном случае? К примеру младшим дошкольникам можно предложить просмотр иллюстрированного альбома  «Военная техника», либо в праздник посетить главную площадь города, на которой устраивают парад военной техники. Деткам, тем более младшего дошкольного возраста будет интересно увидеть технику вживую. Также с детьми можно посетить памятники, мемориалы в городе, которые имеют отношение к событиям ВОВ: мемориал «Аллея памяти», мемориал «Славы воинам», который расположен при церкви Ионна Богослова – организовать так сказать «Маршрут выходного дня». В последнее время в каждом городе 9 мая проходит акция «Бессмертный полк», в которой принимает участие почти каждый житель нашего города. Естественно, прежде чем встать в ряды Бессмертного полка с фотографией родственника, можно рассказать ребенку про него, посмотреть альбом с фотографиями. Не лишним и интересным будет облачить ребенка в военную форму тех лет, с Георгиевской лентой – последний тренд нашего времени. Можно предложить детям подарить цветы ветеранам. 

Конечно, в старшем дошкольном возрасте формы работы с детьми более разнообразны: просмотр видеофильмов и роликов с пояснениями, составление иллюстрированных альбомов, участие во всевозможных выставках данной тематики, акциях и т.д.

Самое важное, чтобы эта работа не была однообразной. Проводилась в системе и тесном сотрудничестве детский сад-семья, это поможет формированию у детей элементарных знаний о событиях ВОВ, о родном городе, воспитает в детях чувство гордости и уважения к ветеранам, подвигу народа своей страны. 
