 «Воспитание основ правильного питания у дошкольников»

Чтобы сделать ребёнка умным и рассудительным,

сделайте его крепким и здоровым.
 Ж.- Ж.Руссо
В нашей стране идет активно модернизация дошкольного образования. Приоритетной задачей в воспитании дошкольников является воспитание основ здорового образа жизни.  Очень важно уже с младшего дошкольного возраста  формировать у детей необходимость заботы о своем здоровье. Чем раньше ребенок узнает о строении своего организма, о необходимости его закаливания, о правильном питании, о бережном отношении к своему здоровью, тем здоровей будет наше подрастающее поколение.  
Изучая современные здоровьесберегающие технологии, я решила уделить внимание теме правильного питания дошкольников, как составной части сохранения и укрепления здоровья детей.  Очень часто мы слышим от родителей, что ребенку нельзя те или иные продукты, или наоборот, что он любит одно только сладкое, что в выходные его нельзя ни чем накормить, а как он у вас в детском саду ест, а  ведь именно в  детском  возрасте  у детей формируются пищевые стереотипы.   От правильно- организованного питания в детском возрасте во многом зависит здоровье взрослого человека. Вряд ли мы сможем исключить из своего рациона продукты промышленной переработки, а вот научить, помочь сделать правильный выбор в существующем  многообразии имеющихся продуктов питания мы можем. 
Проанализировав разговоры с родителями, побеседовав с медсестрой, протестировав знания детей,  я выявила проблему:
- у детей отсутствуют навыки правильного питания, бережного отношения к своему организму, нет представлений о том,  что вредно и что полезно для их здоровья.
  
 Поставила перед собой цель:

- сформировать у дошкольников и их родителей принципы культуры еды и здорового питания, как составляющей части  здорового образа жизни. 
Исходя из этого, мною были  сформулированы  задачи:
- учить дошкольников понимать, что такое здоровье, знать, как поддержать, укрепить и сохранить его (от правильного питания зависит здоровье человека; соблюдение правил здорового питания позволяет избежать тяжелых заболеваний);

- учить дошкольников понимать, что такое здоровье, знать, как поддержать, укрепить и сохранить его (от правильного питания зависит здоровье человека; соблюдение правил здорового питания позволяет избежать тяжелых заболеваний);

- учить детей характеризовать значение функции питания для организма человека; называть основные группы продуктов, которые необходимо употреблять в пищу, характеризовать основные правила здорового питания; обеспечить правила гигиены питания;

- совершенствовать культурно-гигиенические навыки, ценностные этические представления в области культуры питания;

- совершенствовать навыки безопасного, разумного поведения.

Изучила документы, современную литературу и опыт других педагогов по данной теме, чтобы успешно решить эти задачи. Литературы по данной теме оказалось не так и много. Самыми заинтересовавшими меня книгами стали «Воспитание основ здорового образа жизни у малышей» Галицыной Н.С.и программы «Разговор о правильном питании» Макеевой А.Г.. Далее я наметила перспективный план работы с детьми по непосредственно-образовательной деятельности ( занятия проводятся один раз в месяц). Для стимулирования познавательной активности детей, я решила обогатить развивающую среду, а именно:
- в центр опытов появились весы, ситечко, различные емкости, песочные часы;

- центр развивающих и дидактических игр пополнился такими играми, как  «Найди овощи и фрукты», «Волшебный мешочек», «Угадай на вкус», « Что где растет», «Кто где живет», «Молочные продукты», « Что нужно для компота», «Ферма».
- в центре умной книги и художественной литературы появились детские энциклопедии, книги «Готовим с медвежонком Мишей», р.н.с. « Как старик корову продавал», « Вершки и корешки», «Жернова и мельница» и т.д.; 

- создала «уголок здоровья» в группе – это стенд, на котором отображается информация для детей на тему здоровья и ОБЖ.


Разработанная мной система работы с детьми предполагает различные формы работы по формированию представлений о правильном питании. Основными формами работы стали для меня НОД, игры, досуги, развлечения, экспериментально - познавательная деятельность.
Поставленные задачи реализовывала через специальную непосредственно образовательную деятельность, что отразила в составленных перспективных планах работы с детьми. В этой  деятельности  использовала дидактические игры, чтение художественной литературы, творческую деятельность с детьми.  Знакомила их с правилами и принципами питания, полезными и вредными продуктами, витаминами, находящимися в продуктах питания, составе блюд, культуре поведения за столом и многому другому. В организации НОД  большое внимание уделяли игровым приемам. В гости к детям приходили герои знаменитых сказок, рассказов, мультфильмов – Айболит, кот Матроски,  Незнайка и другие. Эти персонажи обращались к ребятам за помощью или просили научить тому, чего не знают. Обычно занятия старались превратить в увлекательное путешествие или в чудесную мастерскую. Дети становились исследователями, следопытами, поварами, технологами.

 В свободной деятельности использовала дидактические игры, продуктивную деятельность. Закрепляла полученные навыки и умения. Широко использовали различные сюжетно-ролевые игры, дидактические, ситуационные, кулинарные, сенсорные, словесные и другие игры. Не обошла стороной опытно-исследовательскую деятельность. Этот вид деятельности развивает у детей инициативу, творчество, побуждает использовать полученные впечатления для решения новых ситуаций. Вместе с детьми приготовили сок из фруктов, творог из молока и другие. Дети не только закрепляли свои знания, во время этой деятельности, но и принимали активное участие.  В сюжетно-ролевых играх предлагались различные ситуации, связанные с отработкой навыков и правил поведения за столом, в составлении своего дневного рациона, например: «Встречаем гостей», «Составим меню для сказочного героя». Организовывала игры соревновательного характера, где предполагалось взаимодействие всех участников: « Кто быстрее соберет овощи для салата», «Сварим варенье», «Сварим компот», « Сварим суп» и другие игры.
  Как известно, что у детей два дома. Первый – это детский сад, а второй – это родительский дом. В  одном и другом доме дети получают питание. Проведя анкетирование с родителями я выявила, что большинство из них не представляют. как правильно организовать питание своих детей. А ведь  в детском саду ребенок получает правильное и сбалансированное питание. Моя задача, как педагога, состоит в том, чтобы донести до родителей , что рацион домашнего питания должен дополнять рацион детского сада. Родителям необходимо помочь разобраться во всех тонкостях детского питания. Для этого мною был составлен перспективный  план работы с родителями, где я отобразила  разнообразные формы работы с ними. Хотя работа по этой теме мною только начата, но уже есть результаты. Родители стали более активны и отзывчивы даже в общении между собой. Стали делиться рецептами любимых блюд детей, а также рецептами народной медицины по укреплению здоровья детей.  У детей и родителей появилась общая тема для разговора перед походом в магазин или приготовления еды. Дети стали соблюдать правила поведения  и этикета за столом , обращать внимания на значимость некоторых продуктов для их здоровья, соблюдать правила безопасности.  Работа по данной теме для меня оказалась очень интересной ,приятно видеть результаты своих трудов.
 Мой опыт работы показал, что у детей повысился уровень познавательного развития по данной теме на 50%, у большинства детей хорошо сформировались основные навыки личной гигиены, в том числе и связанные с питанием. Дети стали меньше болеть. У них сформировалось представление о важности соблюдения режима питания, как одной из необходимых условий правильного питания,  закрепились знания о безопасности питания.

Большинство родителей отметили, что проводимая мною работа по формированию основ правильного и здорового питания у детей, оказала положительное  влияние на организацию правильного питания в семье.
 Я предполагаю, что в дальнейшем
-  полученные знания позволят детям сознательно выбирать наиболее полезные продукты питания;

- дети смогут оценивать свой рацион и режим питания с точки зрения соответствия требованиям здорового образа жизни;

- будут применять в жизни полученные знания  и навыки, связанные с этикетом в области питания.     
