Игры с мячом, направленные на формирование правильного звукопроизношения и развитие фонематических процессов 
Важным качеством игр с мячом является развитие способности к самоконтролю. Мяч «задаёт» правило и становится осязаемым контролёром. «Говорит только тот, к кому мячик попадёт»

 Для закрепления правильного произношения звуков и развития фонематических процессов можно предложить множество разнообразных игр и упражнений. В  играх с мячом усвоение материала проходит интересно и живо.
Гласные звуки являются тем фундаментом, на котором базируется  работа по развитию фонематических процессов у детей. Усвоив эту тему, дошкольники, как правило, хорошо овладевают звуковым анализом и синтезом слов, а в дальнейшем легче усваивают материал по обучению грамоте. 
К. С. Станиславский, характеризуя звучание русского языка, образно говорил: «…гласные — это река, а согласные — берега, и без них наша речь — болото». В ненавязчивых играх   укрепляются эти «берега». 
Игры, тренирующие в четком произношении
гласных звуков и выделении их из звукового ряда.
 «Мячик мы ладошкой "стук", повторяем дружно звук» (развиваем фонематическое восприятие, быстроту реакции, закрепляем гласные звуки).
Взрослый: Когда услышишь звук «А», стукни мячом об пол. 
Поймав мяч, ребёнок повторяет  этот звук.  (А — У— О — У — А — А — О — У …)
«Гласный звук услышат ушки, мяч взлетает над макушкой» (развиваем фонематическое  восприятие, быстроту реакции, учимся выделять заданный звук из ряда других). 
Взрослый: Я буду называть гласные звуки. Подбрось мяч, когда услышишь звук «Э». (А — Э — У —Ы — Э — А — У — О — А — Э — Ы—Э). 
«Стучалочка» 
Звуки я сказать хочу 
И по мячику стучу.
(тренируемся в  чётком произношении гласных звуков, развиваем фонематическое восприятие). 
Ребёнок  и взрослый  садятся лицом друг к другу. Мяч зажат у каждого между коленями. Взрослый произносит гласные звуки, отстукивая кулаком по мячу. Ребёнок повторяет.  Звуки отрабатываются в изолированном произношении с постепенным увеличением числа повторений на один выдох, например: А АА ААА, Э ЭЭ ЭЭЭ, О ОО ООО, У УУ УУУ. Затем можно произносить различные сочетания звуков: ААЭ АЭО ААУ.

Игры, закрепляющие плавное,
 длительное пропевание гласных звуков.
Интересно то, что в этих играх дети соотносят длительность прокатывания мяча с длительностью пропевания гласных звуков. 
«Звуки гласные поем мы с мячом моим вдвоем» (развиваем  длительный плавный  выдох, закрепляем  произношение гласных звуков). 
Взрослый предлагает пропеть гласный звук, пока мячик катится. Ребенок плавно катит мяч взрослому, пропевая гласный: А — А — А — А — А … Взрослый обращает внимание ребёнка на то, что мяч нужно прокатывать плавно, звук пропевать протяжно. 
«Поющий мячик»
Сначала по мячу стучу, 
А потом его качу. 
(закрепляем короткое и длительное произношение гласных звуков, развиваем фонематическое восприятие, закрепляем длительный ротовой выдох). 
Ребёнок и взрослый садятся лицом друг к другу на расстоянии трех метров. Сначала взрослый произносит сочетания гласных звуков. Последний звук произносится длительно, пропевается. Например: А  А  Э-э-э-э-э; У  Э  А-а-а-а-а. Первые два звука сопровождаются ударом кулака по мячу; пропевая третий звук, взрослый катит мяч ребёнку. Прокатывание мяча подчеркнуто плавное, длительное, как и произнесение гласного звука. 
Игры на закрепление дифференциации звуков, 
развитие фонематического восприятия

«Звуковая цепочка» 
Мяч дружку передавай,
Своё слово называй.
(развиваем  фонематические представления, активизируем  словарь). 
Взрослый называет первое слово и передает мяч ребенку…  Конечный звук предыдущего слова — это начальный звук слова, которое надо придумать. Можно усложнить задание, называя слова по одной теме, например «Продукты питания»: молоко – орехи – инжир …
«Сто вопросов — сто ответов с буквы А (И, В…), и только с этой» 
(с перебрасыванием мяча)
(развиваем фонематические представления, воображение). 
Взрослый бросает мяч ребенку и задает ему вопрос. Возвращая мяч взрослому, ребенок должен ответить на вопрос так, чтобы все слова ответа начинались с заданного звука, например, со звука И. Пример: — Как тебя зовут? — Ира. — А фамилия? — Иванова. — Как зовут твою подругу? – Инна. – Чем вы любите заниматься? – Играть.                                                                                   

Удачи!  Пусть весёлые и умные игры будут  всегда с вами! 

