Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад №10» 

Образовательная деятельность ОО «Познавательное развитие» в подготовительной к школе группе
(проблемно-этическая беседа по экологическому воспитанию)  

                                                          Воспитатель:
Макарова  Юлия Сергеевна
Тема: «Все нужны на Земле» 
Цель: способствовать обобщению знаний у детей о многообразии живых существ обитающих на земле и приносящих пользу окружающему миру.

Задачи: 
обучающие
- совершенствовать знания детей о многообразии животного мира;

- закрепить знания детей о том, что каждое живое существо приносит пользу окружающему;

развивающие

- формировать умение устанавливать взаимосвязи в природе;

воспитательные

- воспитывать в детях бережное и гуманное отношение к природе, желание оберегать и защищать ее.
Предварительная работа: беседа с детьми о многообразии животного мира: «Где и как живет лягушка?», «Секреты кваканья», «Почему червяка называют дождевым?», «Где живет червяк?»; чтение х/л: «Сказки про червячков» Мизина Т.Н., «Лягушка-путешественница» В.М. Гаршин, «Сказка о дождевом червяке» П. Траннуа, «Как лягушонок папу искал» Цыферов Г.М, «Две лягушки» Пантелеев Л.И.; рассматривание альбомов и иллюстраций с предложенными обитателями «Кто живет в болоте?», «Кто прячется под землей»; просмотр фильмов «Какими бывают лягушки?», «Жизнь червячка».
Материал: кукла Жалейкин, проектор, презентация, макеты «болото» и «срез земли», игрушки лягушка и червяк, музыкальная композиция «Скачет лягушонок».
Ход: 
1 часть – вводная

Дети входят в зал с куклой Жалейкин.
- Ребята, посмотрите, кто с нами пришел? (Жалейкин) Да, ребята, это наш с вами знакомый! Жалейкин хочет поговорить с вами о животных. Но, к сожалению, некоторых он сейчас в природе не встречает. И не знает почему?  Давайте вместе поможем понять Жалейкину, куда делись все эти животные. А чтобы нам с вами было удобно общаться, предлагаю сесть на стулья.  
2 часть - основная
- Итак, скажите, сейчас какое время года? (осень) Какая осень? (поздняя) Что происходит в это время года с природой? (природа засыпает, опали листья, птицы улетели на юг, многие животные легли в спячку). Молодцы! А каких животных вы знаете, которые засыпают до весны? (ответы детей)
 На проекторе появляются картинки животных, которые на зиму засыпают медведь, ежик, лягушка, червяк, барсук.
- Ребята, Жалейкин все понял, он будет с нетерпением ждать весны, чтобы снова встретиться с медведем, ежиком и барсуком. Каких животных Жалейкин не назвал? (лягушку и червяка) А знаете почему? Просто он их не любит, так как считает их некрасивыми и думает они совсем не нужные на земле. И если вдруг они исчезнут, то станет красиво и хорошо.

 - Ребята, как вы думаете, прав Жалейкин? (дети высказываются) Можно ли отпустить Жалейкина в лес? (ответы детей) Давайте представим, что бы ему сказали лягушка и червяк, если бы умели говорить? («Не обижай нас, мы хотим жить!», «Мы хотим прыгать по травке, ползать по земле, радоваться жизни», «Мы такие же живые, как и ты»). Давайте покажем Жалейкину, что все живые обитатели нужны в природе.
- Интересно, почему Жалейкин считает лягушку и червяка некрасивыми? Как вы думаете? (дети высказываются) Действительно, ребята, Жалейкин говорит, что она мокрая, скользкая, буро-зеленая.  Ему бы очень хотелось, чтобы лягушка стала разноцветной, яркой и пушистой.
- Ребята, скажите, где живет лягушка? Какого цвета вода в болоте? Растения?

(На стол выставляется макет болота). Что произойдет, если лягушка станет разноцветной? (она станет заметной для врагов – цапли, аиста, утки и т.д.) Правильно, молодцы, скажите,  может лягушка стать пушистой? (нет, так как она дышит всей поверхностью кожи, а чтобы лягушка могла дышать ее кожа должна быть влажной) Может лягушка иметь шерсть? (Нет, так как ее тело может перегреться!) Правильно, молодцы, ребята! 
- Кажется, Жалейкин с вами согласился. Но теперь он думает, что неплохо было бы червяку стать разноцветным… Как вы думаете, возможно это? (ответы детей) Где живет червяк? Какого цвета земля? (на стол выставляется макет среды обитания червяка) Что произойдет, если червяк станет разноцветным? (он станет, заметен для врагов - птиц)
- Видишь, Жалейкин, каждое живое существо приспосабливается к тем природным условиям, в которых оно живет.

- Ребята, Жалейкин понял, что лягушка и червяк только кажутся некрасивыми, а на самом деле они просто приспособились к жизни на земле.
- Давайте покажем Жалейкину, как здорово скачут лягушки.

Физкультминутка с музыкальным сопровождением «Скачет лягушонок»
 - Молодцы, ребята!  Жалейкину очень понравилось как вы весело прыгали. Но он думает, что лягушки могут только скакать, а червяки только ползать, а пользы они не приносят.
- Ребята, вы думаете так же как Жалейкин? (ответы детей) Давайте представим, что будет, если исчезнут лягушки. Вспомните, чем они питаются? (высказывания детей)

- Жалейкин просит вернуть лягушек обратно, он боится, что от леса ничего не останется, а его в лесу закусают комары.

- Вот видишь, Жалейкин, оказывается лягушки не такие бесполезные, они поедают насекомых, тем самым защищая растения, животных и нас с вами.

А вы знаете, что люди специально привлекают лягушек в сады и огороды для того, чтобы защитить растения от насекомых-вредителей, но это не значит, что насекомые бесполезные и никому ненужные, просто в природе каждый организм занимает определенное место. А еще, наблюдения за лягушкой натолкнули человека на изобретение различных предметов. Давайте вместе подумаем, на что похожа лапка лягушки (ласт, весло). Люди даже придумали стиль плавания, как лягушки – брасс (рассказ воспитателя сопровождается показом картинок на проекторе)
- Вот видишь, Жалейкин, оказывается, лягушка в природе очень нужна - она приносит пользу. А чем полезен червяк? (дети высказываются – разрыхляет почву, что помогает растениям  расти, перерабатывает опавшие листья в перегной)  А наблюдая за червяком, люди, например, придумали бур, чтобы бурить скважины, гибкий шнур в лампы и многое другое. Вот оказывается, какую пользу приносит простой червяк.
3-я часть - заключительная 
- Ребята, теперь Жалейкин понял, что нет некрасивых и не нужных животных, все они приспосабливаются к жизни в разной среде обитания: в воде, в земле. Он теперь всех будет любить, и оберегать, никого не будет обижать, всем своим знакомым расскажет о том, какую пользу приносят живые существа природе.
- Молодец, Жалейкин! Ребята, можно теперь Жалейкина отпустить в лес? Напомните, Жалейкину о том, как нужно вести себя в лесу? (ответы детей)
- Молодцы, ребята! Все правильно рассказали Жалейкину. А чтобы он не забывал все то, о чем сегодня узнал, предлагаю вам в группе нарисовать лягушку и червяка, и поместить рисунок в альбом «Наши знакомые», чтобы каждый раз перелистывая его, и вы, и Жалейкин, помнили о том, что все животные необходимы и нужны на земле!!!
