Подвижные игры и их место в физическом воспитании дошкольников
 Подвижные игры – это одно из самых основных средств воспитания, самое любимое и желанное занятие детей. Очень важно использовать игры не только для развития двигательных навыков, но и для воспитания в целом личности ребенка: чувства товарищества, внимания, ловкости.
Подвижные игры для дошкольников являются неотъемлемой частью время проведения. С их помощью решаются следующие задачи: оздоровительные, образовательные и воспитательные.  У детей незаметно для себя появляются благоприятные условия для развития и совершенствования моторики детей, формируются нравственные качества, воспитываются такие качества, как ловкость, быстрота, сила, выносливость.
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В системе дошкольного образования игра занимает важную роль.  В процессе игрового опыта ребенок общается, трудится и учится. Подвижная игра имеет существенное значение в определенное непродолжительное время жизни ребенка – в возрасте примерно от 1,5 – 2 лет и до поступления в школу. Конечно, это не значит, что до и после этого периода он не играет. Играть ребенок начинает в 1 – 1,5 месяца и продолжает на протяжении всей жизни.
Подвижные игры выступают важнейшим способом воспитания непродолжительный период детства, всего 4 - 5 лет. От их множества, содержания, эмоциональной и интеллектуальной наполненности зависит итог результата развития индивидуализации и социализации личности ребенка.
С большим удовольствием дети дошкольного возраста, выполняют игровые задания. Играя, ребенок тренируется в разных видах действиях.  Формируются его основные умения ориентироваться в пространстве, согласовывать свои движения с движениями других играющих, находить свое 
место в колонне, в кругу, действовать по сигналу, быстро убегать или перемещаться на игровой площадке и т.п. Также подвижная игра учит детей быть дружными, помогать друг другу и уступать.
Проведение подвижных игр на открытом воздухе обеспечивает выполнение одной из важных задач физического воспитания – совершенствование функциональных систем и закаливание организма ребенка.
Соблюдение правил игры воспитывает у дошкольников внимание, организованность, умение править своими движениями, способствует выражению волевых усилий. Благодаря разнообразию игр и их содержанию закрепляют знания и представления дошкольников. С помощью подвижных игр развиваются разнообразные двигательные качества, и, прежде всего, скорость и ловкость. Одновременно закрепляются и совершенствуются двигательные привычки. 
Таким образом, можно сделать вывод, что подвижные игры направлены не только на укрепление здоровья детей, но и на воспитание у них дружеских взаимоотношений и дисциплинированности, умение взаимодействовать в коллективе ровесников.
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