Конспект ООД (Художественно-эстетическому развитию) конструирования в средней группе. 

Тема: «Превращение квадрата» (плоскостное моделирование)
Задачи: 

Образовательные: Продолжать формировать умение разрезать квадраты на части, срезать уголки у геометрических фигур, экспериментировать, преобразуя квадратные формы. Закреплять умение узнавать и называть геометрические формы (круг, овал, квадрат, прямоугольник, треугольник)
Развивающие: Развивать способности к плоскостному моделированию. Побуждать к творчеству. 
Воспитательные: Воспитывать познавательный интерес.
Предварительная работа: Беседа «Жизнь диких животных», дид. игры «Кто где живет», «Кто живет в лесу», «Назови фигуру», Что бывает такой формы», моделирование «Полосочки».
Материал: белый лист, квадраты разных цветов и размеров, ножницы, мольберт с изображением леса и зверей из геометрических фигур.

Ход ООД.

1.Вводная часть.

Ребята, я сегодня предлагаю вам отправиться со мной на прогулку в лес, но только не в обычный лес, а волшебный. Хотите? Тогда вставайте друг за другом и пойдем.
Мы идем, мы идем

По дорожке мы идем

Мы идем, мы идем

Звонко песенку поем.

Через горы мы шагаем,

Ноги выше поднимаем

Все равно вперед идем

Смело песенку поем

А теперь на цыпочки встали

И очень быстро побежали.

Ух, ребята, вот так прогулка! Ну, вот мы и пришли. Посмотрите, сколько зверей в этом лесу, а вы знаете почему он волшебный?  (ответы детей). Да, правильно всё в лесу из геометрических фигур. Какие звери живут здесь?  Да, медведь, из каких геометрических фигур состоит медведь? А заяц, а лиса? Молодцы! Ребята, смотрите здесь какое- то письмо. Давайте почитаем. 
Дорогие, ребята, мы очень рады, что вы пришли погулять в наш лес геометрических фигур и приготовили для вас подарки, волшебные фигуры, которые умеют превращаться. Надеемся, что вам понравится наш подарок и возможно у нас в лесу появятся новые друзья.
2.Основная часть
Ну что, ребята, давайте посмотрим, что же подарили нам звери? Присаживайтесь за столы. Посмотрите, какая это фигура? Да, правильно это квадрат, посмотрите, сколько красивых, разноцветных квадратов нам подарили. Но это не простые квадраты, а волшебные, они умеют с помощью ножниц превращаться в различные фигуры.  Давайте поиграем в игру «Превращалочку». Возьмите любой квадрат, какой вам нравиться и ножницы. Обязательно помним про технику безопасности, работаем с ножницами аккуратно. И разрежем наш квадрат по полам. Что у нас получилось?  Да, два прямоугольника. Положите их на листок, возьмите еще один квадрат и разрежем его по диагонали, мы уже с вами так делали. Что у нас получилось? Да, два треугольника, молодцы. А еще ребята, можно обрезать уголки, вот так. Посмотрите, какая интересная фигура у нас получилась. Вот, какой волшебный квадрат. Сколько можно всего из него сделать. А сейчас я вам предлагаю придумать свои фигуры, разрезать квадрат так, как вам хочется, а из полученных фигур сложить картинку, для наших волшебных зверей. А чтобы наши ручки лучше слушались, мы их разомнем.
Пальчиковая гимнастика.

Ну, вот, а теперь 

Будем мы квадраты брать

И учиться разрезать.

В процессе работы отмечаю интересные фигуры. Молодцы, ребята. Какие интересные фигуры у вас получились. Попробуйте сложить что- нибудь из ваших фигур на листе бумаги. Задаю вопросы: Что это (кто)? Из каких фигур. Молодцы, ребята. У вас получились отличные фигуры, все звери в лесу говорят вам спасибо, но нам уже пора возвращаться в детский сад, готовы? Строимся друг за другом(возвращение).
3.Заключительная часть.
Ну, вот мы и вернулись, ребята. Понравилось вам путешествие? А куда мы ходили? Какой лес? Кого  мы там делали? Из чего? А что мы делали в лесу? Молодцы.
