«Театрализованная деятельность в ДОУ»

(из опыта работы воспитателя первой квалификационной категории 
МБДОУ «Детский сад №10» Прохожаевой Татьяны Викторовны)

Театрализованная деятельность – это самый распространенный вид детского творчества. Воспитательные возможности ее широки. Участвуя в ней, дети знакомятся с окружающим миром во всем его многообразии через образы, краски, звуки.

Театрализованная деятельность является источником развития чувств, глубоких переживаний и открытий ребенка, приобщает его к духовным ценностям. Параллельно развивает эмоциональную сферу ребенка, заставляют его сочувствовать персонажам, сопереживать происходящие события.

Театрализованная деятельность позволяет формировать опыт социальных навыков поведения. Благодаря сказке ребенок познает мир не только умом, но и сердцем. В театрализованной игре он решает многие проблемные ситуации, опосредованно, от лица, какого – либо персонажа. Это позволяет застенчивым детям преодолевать робость, неуверенность в себе. 

Для того чтобы дети сами импровизировали, в группе создана предметно – развивающая среда, обеспечивающая самостоятельную театрализованную деятельность детей.

В целях реализации индивидуальных интересов, театральная зона вмещает в себя: разные виды кукольного театра (пальчиковый, би – ба – бо, теневой), а также маски, реквизит, куклы, декорации, костюмы для драматизации и многое другое. Учитывая поло ролевые особенности, размещено оборудование и материалы, отвечающие интересам, как мальчиков, так и девочек. Центр театральной деятельности стал одним из любимых уголков, где дети самостоятельно развивают особенно полюбившиеся сюжеты сказок.

Работа в этом направлении ведется в основном в вечернее время. Драматизация ролей индивидуально с каждым ребенком. Но элементы театра стараемся включать в непосредственно образовательную деятельность. На занятия по экологии приходила Мальвина и просила рассказать ей о домашних животных. На математику приходил Буратино, учился с детьми считать, отвечать на веселые вопросы, решать задачки. На урок по рисованию заглянула кошка, которая потеряла своих котят, дети с удовольствием нарисовали большую «кошачью семью».

Формирование устойчивого интереса к театральной игре невозможно без участия родителей. Для привлечения родителей используются различные формы взаимодействия, такие как:

- Анкетирование «Ваше отношение к занятиям детей театральной деятельностью»; «Мой ребенок артист, или нет?»

-  Индивидуальные консультации «Как помочь преодолеть застенчивость?», «Как правильно разучить роль?»

- Тематические стенды «Мы юные артисты», «Наши праздники»
- Выставки – конкурсы «Игрушка для пальчикового театра», «Лучший костюм для Фунтика»
- Мастерская «Умелые ручки» (совместное изготовление декораций и реквизитов к сказкам)
- Мастер – класс «Папа, мама, я –  театральная семья» (истории из жизни воспитанников)
- Игра – драматизация совместно с родителями «В гости к лесовику»
- Экскурсии в музей А.С. Пушкина на новогоднее представление «В гостях у Снежной королевы» и театрализованную постановку «У Лукоморья».
- Выступления родителей на родительских встречах с презентациями своего опыта «Театр дома».


В данный момент в рамках годового плана идет апробирование проекта «Что за прелесть эти сказки», заключительным этапом, которого предполагается показ сказки «Заюшкина избушка». Все это очень способствует сближению и взаимопониманию с семьями воспитанников. Мы стремимся достичь таких отношений, когда мамы и папы не безучастны к творчеству своих детей, а становятся активными помощниками и союзниками воспитателя. В дальнейшем это способствует развитию не просто партнерских, а доверительных, теплых взаимоотношений с семьями наших воспитанников, что благотворно влияет на весь воспитательно – образовательный процесс.

Из всего вышеизложенного, можно сделать следующий вывод, что занимаясь  таким видом творчества, у детей формируются социальные навыки поведения: они учатся дружить, становятся добрее, честнее, смелее, эмоционально отзывчивее. Что в дальнейшем поможет при обучении в школе. Развиваются коммуникативные качества, благодаря которым ребенок легко найдет общий язык не только со сверстниками, но и с педагогами.
«Душа ребенка, как замочек
К ней нужно ключик подобрать

И если ключик тот подходит

Ребенка можно раскрывать

В нем воспитать любовь и веру

Доверчивость и доброту

Тогда шагать по жизни смело

Легко получится ему».

Таким ключиком является театрализованная деятельность.

